

Издаје суботом.

Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.,  
на по године 2 ф., на четврт  
године 1 ф.За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ  
и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6  
ф., на по године 3 ф., на четврт  
године 1 ф. 50 новч.За све остале земље годишно  
20 фран. у влату, на по године  
10 фран., на четврт год. 5 фран.

## ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштом  
упутницом непосредно админи-  
страцији „Гл. Црног.“ на Цетиње,  
или отпратиштвама новина на  
коју драго пошту; а коме је на-  
ручнице, може се претплатити  
код г. Пера Рамадановића, књаж.  
црн. агента у Котор и Доњем се-  
нљу уредништву. Гуконице се  
не враћају.За огласе плаћа се: на  
сваку рјеч или на број од пет  
цифара по 3 новчића за први  
пут, а за сваки даљи пут по 2  
новчића.

## ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— У суботу, као на дан смрти Велике Војвоткиње Стане био је парастос у катедралној цркви за покој њене добре душе. Служио је Високо-преосвештени Митрополит г. Митрофан са мјеснијем свештенством. Присуствовао су Његово Височанство Књаз Насљедник, државни великодостојници, дипломатски заступници Русије, Бугарске и Грчке и велики број грађана. На Сретеније, као на дан смрти Књагиње Даринке такођер је био свечани парастос у катедралној цркви, послјије литургије.

— Г. генерал Јеврем Велимировић, бивши посланик Краљевине Србије на Цетињу, при свом одласку, био је одликован I им степ. Данилова реда.

— Г. генерал Мапојдовић, дивизионер у Котору, прије свог одласка са наше границе долазио је са својим госпођом на Цетиње. Том приликом Њ. В. Господар, који се налази на Крушевцу, сазнавши за долазак г. генерала и његов коначни одлазак из Котора, благоизвољно је одликовао га I им степ. Данилова реда.

— Г. Душан Ристић, наш досадашњи консул у Трсту, услед још до данас не ријешеног питања о његовом поданству, чега ради није могао ни ескватур добити, принуђен је био подијети оставку к. ц. министарству Иностраних Дјела, која му је и уважена са захвалишћу за његов досадашњи ревниви рад.

## ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД

ЦЕТИЊЕ, 6 фебруара.

Русија није повукла натраг своју кандидатуру Принца Ђорђа на мјесто критског гувернера, као што нас је хтио бечки „Кор. Биро“ извјестити, него је то питање постало много озбиљније. Званично саопштење руске владе о томе питању, које је изашло у „Правитељственом Вјеснику“, од ријечи до ријечи гласи: „У општем положају ствари на турском истоку, у савијешу са прошлијем, *звима се знатна промјена*. Револуциони покрет на острву Криту, противу којег је Русија прва подигла свој глас, био је угушен заједничкијем судјеловањем држава, које су изјавиле готовост да ће узети све потребите мјере, да не допусте Грчкој пасивно заузеће острва; пуковник Васос са својијема смисларима и својеволјнома био је принуђен да остави Крит, где је био установањем, хвала енергијнијем напорима, прилич и мир; Крићани нијесу више подијали захтјев да се присаједине Грчкој у радношћу су прихватили даровању им аутономију; најпослије, благодарени моћном заузимању нашега Узвишенога Монарха, било је прекинуто ратовање између Турске и Грчке; опаноућеници грчке владе пошли су у Цариград да преговарају са турскијем делегатима о условима мира (већ срећно закљученога), док су јевропски преставници израђивали основу аутономе управе Крита, који су све државе узеле под своје покровитељство. Пошто је примјена у пракси аутономнијех начела прије свега захтјевала установљење на острву чврсте власти, а међу тијем сви предлози држава у

овој ствари морадоше папути, — Русија је наша да може истакнути кандидатуру грчкога Краљевића Ђорђа, наименовање којег на мјесто критскога генерал-гувернера, задовољавајући потпуно законите жеље хришћанског становништва на острву, уз то, појављивало се као залог умирења свега јелинског народа, који је немирно гледао на неизвјесност будуће судбе својијех једноплеменника. Прихваћена са задовољством од стране Француске, Инглеске и Италије, кандидатура Краљевића наша је противљење како са стране Њемачке и Аустро-Угарске, тако и са стране Султана, који се по пређашњему заузимао да буде наменован за критског генерал-гувернера један од његовијех поданика. На учињене у том смислу предлоге Султаноу наша влада одлучно је одговорила, да ниједна од велесила неће пристати на кандидатуру турскога поданика, и обзиром на једнодушно рјешење свијех иностранијех влада, да не допусе умпожење турске војске на острву, да би Султан лишен био свијех средстава да постави турскога генерал-гувернера на Криту. Предлажући да се постави на то мјесто Краљевић Ђорђе, Русија је имала у виду да обезбједи цјелокупност турске царевине, пошто је раније Краљевић пристао на признање суверенијех права Султана, — и да самува мир на истоку, ради чега је требало ставити на цело владе на Криту особу, која би могла тамо утврдити потпуни мир и потребитијем ауторитетом вршити власт генерал-гувернера, штитећи како хришћанско тако и мухамеданско становништво острва. То су једине сврхе несекивног Русијом предложена рјешења критског питања, које једном за вазда удаљује сваки повод мијешању држава, које су изазивале периодски крвави догађаји на острву. Искључивши отворено како Султану тако и великијем државама како мисли о данашњем положају критског питања, Русија никако не навалива да се оно ријешено како је она предложила; ако би ма која од јевропскијех држава наша други исход из труднога положаја који би задовољавајући захтјеве Султана и држава, *а исто тако и жеље Крићана*, могао коначно ријешити критско питање, наравно, руска влада не би се уздржавала да то одобри. Али се нема чини да се тако много заплетени задатак трудно може испунити, и за то Русија није сматрала могућијем да узме на себе иницијативу ма каквијех новијех предлога. Остајући у најбољијем односима како с Турском тако и са општем државама, које се нијесу пријатељски одазвале њенијем предлозима, Русија није *окијевала предупредити јевропске владе, да она дигне за себе одговорност за све немиле последице, које могу, по њенијем мислењу, никути услед даљијех одлагања у рјешавању критског питања; и да она никакво неће допустити, да се умпоже ни острву турске војске, ради нислимог постављања генерал-гувернерске власти, и ни у каквој случају да неће учествовати ни у каквојем принудителном мјерама противу Крићана, који већ одавно тријељиво чекају коначно рјешење своје судбине.*

Петроградско „Н. Времења“ називљући ово саопштење догађајем велике важности у области међународне политике, тумачи смисао главнијех му тачака, на разматра каквијех се последица може очекивати од новог положаја

ствари, који истиче из званичне изјаве руске владе, обазриво наставља: „Сушност ове изјаве позната је западнијем кабинетима не од јучер. У непосредној вези с овом изјавом стоји очевидно и оно мјесто у престоном говору Краљице Викторије, у ком се изражава нада, да ће потешкоће у критском питању брзо бити савладане, а такођер и јучерашње изјаве у паришком парламенту и у берлинск м рајхстату министра иностранијех дјела француске републике и ъемачке царевине. Г. Ханато говорио је пунијем саучешћем о кандидатури Краљевића Ђорђа и рјечито је доказао њезину мудру цјелесоудност. Г. Билов са своје стране држећи да је ова кандидатура изазвала дисонанце у јевропском концерту, изјавио је да ће те дисонанце принудити Њемачку, да ћутећи остави концертни дворану, похитав да настави, да берлински кабинет не сматра себе, да је дошао у противурјечје са Русијом, чији се интереси у Јевропу нијегде не укрштавају са интересима Њемачке, а у Азији иду паралално између себе. Остаје само неопредјелен поглед Аустро-Угарске на свршени политички догађај тако велике важности. И ако су у Бечу јако забринуте унутрашњијем догађајима, гроф Голуховски не може дуго одлагати изјавом свог погледа на ову ствар. Нема повода очекивати да ће се његов поглед јако разлики с јучерашњом изјавом берлинске владе. Што се тиче Порте, она је довољно предупређена о неизбјежност последицама сваког њеног покушаја, да постави на Криту генерал-гувернера и: својијех поданика. У таквијем приликама има довољно основа посумњати, да ће дисонанце, које су се појавиле у јевропском концерту, поводом кандидатуре Краљевића Ђорђа, коначно раздјелити Јевропу у двије политичке групе, у једној од којих ће се видјети Русија, Француска, Инглеска и Италија, а у другој Њемачка и Аустро-Угарска.“

Озбиљна пранка „Политик“ наводи како бечка штампа, горње саопштење руске владе схваћа као повлачење Русије у критском питању, на и министеријалини „Фремдсблат“ са великијем задовољством регистрира руску изјаву и радосно изјављује, да је јевропски концерт опет скупа врло умјесно онака: „Међу тијем, нама се чини да је та радост прије времена, и да се у руско саопштење нешто умеће, што би се жељело у њему наћи, али што се у њему не налази. А изрично не може бити ни говора о каквом повлачењу Русије.“ На овако завршује своје разматрање врло озбиљне руске изјаве: „Јевропски концерт није никад био са свијем скупа, као што „Фремдсблат“ тријумфално узвикује, — особито послјије изјаве руског „Правитељственог Вјесника“ — узимљемо слободу да у то јако посумњамо.“ А римска „Итали“ министеријалини орган, изјављује одлучно, да Русија није свој предлог натраг повукла.

Има још нешто од велике важности, али што нам је бечки „Кор. Биро“ прећутао. Наиме, министар Балуф саопштио је у дошој кући, да су Русија, Инглеска и Француска, као државе, које су у стварању грчке краљевине непосредно учествовале, сматрале својом дужношћу да се између себе споразумију, да гарантирају зајам, који мора учинити грчка влада. Петроград-

ске „Новости“ радосно поздрављају ту изјаву, на веле: „У овом важном акту заједничке гаранције јасно се изражава дух опште солидарности, који даје њиховом општем дјеловању велику снагу. У питању кандидатуре Краљевића Ђорђа поменуће владе раде у пуном споразуму са јавнијем мњењем и треба се надати, да ће се њихови напори увјенчати пунијем успјехом. Према чврсто израженој вољи трију великијех држава, може се надати, да ће им се придружити Њемачка и Аустро-Угарска и да неће подвргнути јевропски концерт опасности распада. Та је нада тијем основанија, што је Њемачка веома мало заинтересована у критском питању. Уз то интереси њенијех кредитора обезбјеђени су како међународном контролом над грчкијем интересима, тако и гаранцијом грчкога зајма, односно које се закључно споразум између Русије, Француске и Инглеске.“

Занимајући се нападајима противника данашње владе француске па њену спољашњу политику, и владинијем изјавама у француском парламенту на те нападе, „Н. Времења“ вели: „Својијем дјеловањем у питању кандидатуре Краљевића Ђорђа, Њемачка је одједном уништила сву снагу навода, које су пуштале у парод противници г. Ханатоа. То дјеловање је довело до тога, да су се Русија и Француска појавиле заједно са Инглеском и Италијом, у пуном неспоразуму са Њемачком и Аустро-Угарском. Сада неће нико моћи пребацити француској влади ни улагивање пред Берлином, ни равнодушност према Грчкој, ни систематско непријатељство према Инглеској. Сви дотични наводи против француско-руског савеза, који су се некад разносили по неквијем политичкијем круговима, морају ућутати и кабинет г. Мемина без сумње мора се учврстити.“

Оволико да се расвијетле међусобни односи велесила и њихов положај према Грчкој и у опште према Балкану, на ком петроградски дописник паришкога „Норда“ у једном од својијех писема, која потику из официјалнијех кругова, са великијем задовољством поздравља манифестације и везе симпатија и пријатељства последице доба између балканскијех народа. Ту наводи највише велиководнију одлуку Њ. В. нашега Господара односно кандидатуре војводе Вожа Петровића, која је изазвала велико одушевљење међу Крићанима, те је председник народне критске скупштине Сванкианакис телеграфом изразио благодарност Његовом Височанству; на констатира приближење између грчке краљевине и сугарске књажевине, одакле су потекли врло живи преговори између Виселенске Патријаршије и бугарске Егзархије у Цариграду ради црквеног умирења. У тијем појавама из Петрограда се гледа благотворни утицај на коначно уређење источнога питања.

ЕМИЛ ЗОЛА.

Гласовити француски романописац Е. Зола је пред судом. Противу њега траје казнена расправа од прошле нођеље у француској престоници. Противу њега је подигао оптужбу ратно министарство за увреду нанешену ратном суду једнијем писмом управљенијем председнику републике у једном паришком листу. Зола би имао пред судом да докаже, да је ратни





